

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare cm. Lei 6.—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Conversiunea și organizarea deponenților. — Intelectualii noștri în fața problemelor economice. — Funcționarii de bancă și conversiunea. — Funcționarii de bancă și conversiunea datoriilor. — Apelul „Asociației Băncilor Unite”. — Adunarea generală extraordinară a băncii „Albina”. — În caz de protest, plata cambială nu se poate face prin consemnarea sumei. — Dela „Solidaritatea”, Comunicat. — *Cronica:* Asociația funcționarilor români de bancă, industrie și comerț „Colegialitatea”, din Cluj. Rectificare.

Conversiunea și organizarea deponenților.

În legătură cu așa numita „conversiune” a datoriilor agricole se impune o constatare paradoxală: *Organizațiile creditorilor particulari* — abstracție făcând dela institutele noastre financiare — au fost absente dela apărarea împotriva marelui primejdii pe care o prezintă „conversiunea”.

S'a demonstrat de specialiști că conversiunea, așa cum vrea să o înfăptuiască guvernul actual, adică fără acoperire financiară, numai din considerațiuni demagogice (sau „sociale”), înseamnă o lovitură catastrofală aplicată creditului public și privat. Suspendarea vânzărilor silite în vederea legiferării conversiunii a avut urmări foarte elocvente în această privință.

Cu toate acestea creditorii particulari, cari în primul rând erau chemați să împiedice conversiunea sau cel puțin să o îndrepte într'un făgaș normal, au rămas zăpăciți, nepăsători, desorganizați și inactivi.

Când acum câțiva ani era la ordinea zilei legiferarea concordatului preventiv,

— a cărui importanță este disparentă față de aceea a problemei asanării datoriilor agricole, — consfăturile și congresele creditorilor se țineau lanț, revărsând un adevărat potop de proteste și deziderate, dar au rămas impasibili față de o capitală și vitală reformă, cum este aceea a conversiunii, ce se află în preajma înfăptuirii.

Noi credem că lipsa de disciplină și de organizare conștientă a creditorilor este un mare neajuns pentru structura și vitalitatea economiei noastre naționale.

În special se simte lipsa unei viguroase organizațiuni a acelei categorii de creditori, pe care o constituie imensa masă a deponenților.

Deși pericolul real și evident pe care aceasta iertare parțială a datoriilor, recte expropriere de creanțe, numită „conversiune”, se resfrânge inevitabil asupra deponenților — principalii creditori ai băncilor, — aceștia totuși s'au dovedit a fi o masă amorfă și neglijabilă în fața calamității ce-i amenință.

A doua constatare de mare importanță, ce trebuie să facem este aceea, că *apărarea creditului în genere, cât și apărarea intereselor deponenților în special, a fost lăsată exclusiv în sarcina institutelor financiare.*

Dacă în formă de modificări și întregiri s'au putut obține unele dispozițiuni favorabile pentru bănci și indirect pentru creditul public, (cum este de pildă dispoziția ca băncile cu portofoliu agricol de cel puțin 25% să nu poată fi declarate în stare de faliment), putându-se atenua astfel forma rigidă și cu adevărat dezastruoasă a proiectului inițial, aceste

modeste rezultate se datorese numai mișcării energice și conștiente, pornită de organizațiunile institutelor noastre financiare.

S'a dovedit astfel că prin atitudinea lor demnă și disciplinată *băncile sunt în realitate creditul public organizat.*

Deși între bănci și deponenți — ca de altcând între debitor și creditor în genere — sunt numeroase puncte de fricțiune, — *în problema conversiunii băncilor au susținut totuși nu numai interesele lor proprii, ci și pe acele ale deponenților.*

Este bine să se rețină acest rol al băncilor, ca un indiciu pentru reglementarea din viitor al raporturilor dintre bănci și deponenți.

Este bine să se rețină faptul că sunt anumite momente când băncile și deponenții au aceleași drepturi și interese de apărare. În deosebi stă acest adevăr pentru cazul când măsuri legislative sau de altă natură sunt îndreptate indirect împotriva băncilor, cum este cazul cu conversiunea.

Pentru apărarea acestor interese și drepturi comune deponenții, dacă nu sunt inconștienți, sunt datori să facă front comun cu institutele financiare.

Doar în realitate băncile nu sunt decât niște intermediare între deponenți și debitorii (clienții) băncilor.

Băncile sunt factorii, cari mijlocesc plasarea și fructificarea banilor economiști de elementele prevăzătoare și cruțătoare.

Cei cari au știut să pună la o parte pentru zile negre prisosul muncii lor, depun acest prisos la bănci, cari la rândul lor împrumută mai departe produsul hărniciei individuale, alimentând astfel toate ramurile de producțiune din domeniul economiei naționale.

Interesele acționarilor sunt dispărute în proporție cu acele ale deponenților. Doar depunerile băncilor solide depășesc cu de 10—15 ori capitalul inițial (averea acționarilor). Prin urmare interesul deponenților în menținerea solvabilității și existenței băncilor — în genere — este de fapt mai mare decât cel al acționarilor.

Este evident că în măsura în care se micșorează creanțele băncilor, sau se îngreunează posibilitățile de recuperare a acestor creanțe, — cum este cazul

la conversiunea datoriiilor agricole, — în aceeași măsură se vor micșora posibilitățile de recuperare a depunerilor de către deponenți.

În măsura în care legea conversiunii este menită să protejeze interesele debitorilor în detrimentul băncilor, prejudiciază în mod indirect interesele deponenților.

Deponenții întrupând hărnicia și vrednicia neamului sunt adevăratele forțe creatoare ale țării și factori indispensabili ai ascendenței noastre economice.

În consecință orice acțiune a puterii de stat, care este menită să slăbească aceste elemente constructive, este îndreptată de fapt împotriva țării însăși.

Credem a nu exagera când afirmăm, că dacă la acțiunea viguroasă a băncilor în chestiunea conversiunii s'ar fi raliat și o mișcare formidabilă a deponenților, organizați în linii compacte și disciplinate, statul trebuia să țină seamă de afirmarea unor forțe atât de reale și covârșitoare, și problema spinoasă a asanării datoriiilor agricole putea fi eliberată de sub influența nefastă a politicianismului miop și direct interesat. Problema conversiunii se rezolva astfel în cadrele normelor de drept și cu menajarea intereselor generale ale țării întregi și de sigur nu am avea astăzi nesiguranța de drept, zăpăceala generală și stăgnarea oricărei activități în producția națională....

Noi credem însă că nici acum și nici după votarea legii conversiunii agricole nu va fi prea târzie și inactuală organizarea și rezistența deponenților.

Este odecă foarte probabil că legea conversiunii nu se va putea aplica, și anume nu numai din motive tehnice, dar și din motive generale economice. Ceeace se va putea pune imediat în aplicare, va fi sigur efectul nimicitor asupra creditului public, sau mai bine zis prelungirea actualelor stări de provizorat. Situația precară a debitorilor nu va putea fi asanată și astfel efectul scontat de legiuitor nu se va produce.

Este foarte verosimil că după punerea în aplicare a legii se va produce în curând o periculoasă reacțiune, chiar din partea debitorilor direct vizați prin lege, cari cu averea grevată pe timp de 30 ani, nu vor mai putea obține nici un

fel de credit, iar fără credit munca normală în gospodăriile țărănești, ca de altcunum în oricare altă activitate productivă, lipsită de credit, va fi imposibilă.

Se va pune atunci chestia modificării legii. Se va pune eventual problema asanării băncilor ajunse în impas din cauza conversiunii.

În orice caz va trebui reluată problema finanțării conversiunii, care a fost numai amânată de legiuitorul actual.

Pentru toate aceste eventualități se impune o organizare demnă și conștientă a deponenților și o *perfectă solidarizare cu băncile pentru apărarea intereselor comune*.

Chestiunea organizării deponenților este firește o chestiune de mare importanță și pentru vremurile normale, ce vor să vină și ar fi de dorit ca aceasta organizare să fie preconizată și reglementată chiar prin viitoarea lege bancară. Examinarea acestei chestiuni depășește cadrele acestui articol, unde am stăruit asupra necesității colaborării deponenților cu băncile, pentru evitarea sau atenuarea efectelor, ce se așteaptă de pe urma punerii în aplicare a legii conversiunii.

Mai finem să accentuăm că dacă în vremuri normale falimentele bancare consumă tot activul și depunerile, cu atât mai puțin de dorit pot să fie aceste prăbușiri ce s'ar produce în masă. Dacă efectele păgubitoare ale unei legi fundamentale greșite nu pot fi cu totul evitate, ele nu este îngăduit să fie agravate și accelerate prin actele inconștiente ale deponenților.

Trezirea deponenților la conștiința adevăratelor lor interese, iată ce este scopul acestei succinte expuneri.

Dr. IOACHIM TOLCIU, Cluj.

Intelectualii noștri în fața problemelor economice.

II.

Proiectul legii conversiunii datoritiilor agricole a pus pe intelectualii noștri în fața unei probleme foarte delicate și extrem de dificile. Cu toții ne dăm seama, că în urma scăderii prețurilor produselor agricole puterea de consum și solvabilitatea țărănimii în general, a scăzut în mod

catastrofal, încât fenomenul economic amenință să devină unul social cu explicabile urmări funeste, dacă ele nu vor fi preîntâmpinate la timp util. Mai știm, că pătura rurală a populației, prin mentalitatea-i conservativă, și prin legătura strânsă de brazda lucrată de ea, este cel mai sigur și prețios element de combatere al curentelor extremiste subversive, cari amenință existența întregii ordine economice de azi, pe care se bazează însăși civilizația noastră, așa bună, rea, cum este. Afară de acestea grosul țărănimii îl formează Românii; iar băncile, mai ales în Vechiul-Regat, sunt ale cetățenilor de altă origină etnică.

Mai ales aceste din urmă motive au predominat, sau mai bine zis, au stat la baza discuțiilor iscate în jurul conversiunii datoritiilor țărănești, fapt care a contribuit, ca problema să nu fie discutată în întreg complexul ei, care este prin excelență economic, ci s'au cumpănit mai mult motivele de ordin social și politic, ceea ce a contribuit ca demagogia, cu detestabilele ei efecte să pătrundă, atât în parlament, cât și în opinia publică, în zile epocale, de nouă așezări ale ordinii economice.

Superficialitatea, cu care s'a tratat această problemă este caracteristică, pentru vremurile noastre. Atât presa politică — vânătoare de sufragii — cât și în general opinia publică, constituită din intelectuali, a căror 80% sunt salariați, în părerile exprimate nu și-au dat silința să fie obiectivi și documentați. Presa în majoritatea ei a făcut speculă demagogică prin articolele publicate, iar intelectualii-salariați, suflete înăcrite de efectul atâtor curbe și renunțări, și-au descărcat amărăciunea sufletească în părerile exprimate. Ori în acest fel nu se soluționează probleme epocale, ci se intensifică haosul general, iar noi cu toții înaintăm cu ochii închiși spre o prăpastie, de a cărei adâncimi prea puțin ne dăm seama.

Insuși ziarul „Argus”, cu care eram obișnuiți să-l știm ziar pur economic, se angajază tot mai mult în politică de partid, încât pierdem unicul cotidian obiectiv de presă economică, ce-l aveam până aci; și în loc să progresăm, în loc să ne vedem prinzându-ne mâinile peste toate diferențierile de partid, pentru a

rezolvi cuminte problemele economice, ne vedem târâți, cuprinși de un sentiment de scârbă, pe arena politică cu toate chestiunile obștești.

Am cetit diferite păreri exprimate, în jurul proiectului legii conversiunii datoriiilor agricole, și am constatat cu regret, că în loc de a se nizuși să se ajungă la cel mai bun text, partidele politice atunci, când au văzut că împiedecarea legiurii este imposibilă, se întrec a-și asuma paternitatea ideii conversiunii, natural, tot din speculă politică: pentru asigurarea voturilor fărănești la alegeri. Dintre puținele păreri obiective, relevăm îndeosebi, pe cele ale dlui A. Corteanu, cumiști și obiective; ceilalți economiști fiind vădit infectați de microbul politicii de partid.

Dar în afară de părerile specialiștilor, rămân absenți dela datorie mare parte a intelectualilor de dincoace de Carpați, dintre cari cel puțin 60% și-au terminat studiile, cu ajutoare și împrumuturi obținute dela băncile românești din aceste provincii. Aceștia nu au simțit că au datoria de a spune un cuvânt, sau de a lua o atitudine în apărarea băncilor românești de dincoace de Carpați. Ori în jurul acestor bănci și a bisericii ei trebuie să știe, că s'a grupat toată lupta noastră de conservare etnică din trecutul nu așa de îndepărtat. Sângerarea acestor instituțiuni de propășire economică, constituie o pierdere ireparabilă, ba ea este un regres evident, cu urmări pe care le va simți generația viitoare și mai mult decât a noastră, pe care ne-am dedat a o considera, ca una de sacrificii.

Conversiunea datoriiilor agricultorilor nu e o soluționare integrală a problemei agriculturii în general, ci e mai mult o soluție socială, cu efect de scurtă durată. Atunci, când prin mașinismul american s'a ridicat o concurență atât de serioasă, agriculturii europene în general; atunci când toată munca agricolă, pe care o face țaranul nostru cu mijloace relativ primitive, timp de un an, Ford o execută într'o lună cu mașinile lui drăcești; atunci când brațul uman — aplicat în proporție de 90% în munca agricolă dela noi — este considerat azi drept cea mai scumpă energie în producție în general, trebuie să ne dăm seama că motivele crizei agriculturii, sunt de natură organică, ele

comportă o însemnătate cu mult mai gravă. Fără să exagerăm, vedem primejdiiță însăși existența agriculturii, ca și ram de ocupațiune independentă. Ori așa stând lucrurile, pentru țara noastră, ca și una agricolă, se impune studiarea mai aprofundată a problemei, cu colaborarea tuturor factorilor chemați, inclusiv specialiștii partidelor politice. Noi, va trebui, să industrializăm produsele noastre agricole, căci cu exportarea de materii prime nu poate să-și echilibreze balanța comercială, decât o colonie africană.

Iată deci latura cea mai importantă a problemei, cu care trebuie să ne ocupăm. Iată de ce se cere azi, ca fiecare intelectual român să se înzestreze cu serioase cunoștințe economice; iar până atunci să nu riște păreri superficiale, care fac atâta rău țării, sacrificată prin prea multele improvizații pe care nu le mai supoartă.

SPECTATOR.

Funcționarii de bancă și conversiunea.

Funcționarii români de bancă din Ardeal îngrijorați de soarta, care îi așteaptă, în urma conversiunii — proiectate — a datoriiilor agricole, s'au întrunit sub egida asociației lor: „Colectivitatea“, într'un impozant congres. Acest congres a avut loc la 6 Martie a. e. la Cluj, la care au participat și aderați funcționari chiar din cele mai îndepărtate orașe ale Transilvaniei. Este unicul prilej, când vedem pe funcționarii de bancă din Ardeal adunați într'un număr atât de mare, luând cu toții o atitudine uniformă. Nici nu e de mirat, deoarece gravitatea momentului trebuie să-i adune pe toți într'un front unic, căci este doar vorba de soarta lor proprie.

Funcționarii dela băncile românești din Ardeal, invitând și pe colegii lor dela celelalte institute financiare — minoritare — s'au adunat în ziua aceasta pentru a ridica cuvântul contra felului cum se proiectează asanarea datoriiilor agricole. Ei s'au declarat contra modului cum înțelege guvernul să asaneze agricultura. Această atitudine au luat-o odată din motive etice, — neputând afla de just ca întreaga povară a asanării să cadă asupra băncilor, — apoi ținuta lor a fost condusă și de interesele lor vitale, fiind soarta a mii de familii de funcționari strâns legată și de soarta institutelor, pe cari le servesc. Asanarea, dacă se va face precum este proiectat,

va atinge fără cruțare multe dintre institutele mici și mijlocii — atât de numeroase în Transilvania — pe care parte le va distruge complet, parte le va reduce rolul care îl au. În urma crizei de încredere a capitalului mobilier, cauzată în bună parte de diferitele proiecte ale guvernului, au de suferit și institutele mari financiare. Atmosfera aceasta de neîncredere a contribuit mult la reducerea volumului afacerilor. Iar precum nădejde de o îndreptare repetină nu prea este, funcționarii de bancă își privesc cu multă îngrijorare viitorul.

Sentimentele de nesiguranță deșteptate între funcționarii de bancă i-a făcut să-și examineze situația față de organizația asistenței lor sociale. Trecutul de peste 60 de ani ale băncilor românești din Ardeal nu a dat până acuma motiv de îngrijorare, prevederile sociale fiind îndestulătoare. Mai toate băncile au fonduri de pensii bine dotate, care le-a permis să plătească regulat pensiile și să acorde ajutoarele necesare atunci, când s'a ivit lipsa. Aceste fonduri — create parte prin cotizațiile funcționarilor, parte prin alocările băncilor din venitul net anual — există și acuma. Îngrijorarea funcționarilor se îndreaptă însă mai mult asupra soartei acestui fond în caz de „catastrofe, cari ar sguduți temelile întregii organizații economice din Ardeal” — precum se exprimă unul dintre raportori (DI V. Pop). Adecă — ca să fim mai preciși — funcționarii își văd în pericol fondul lor de pensii în cazul unei lichidări forțate, care poate să urmeze la multe dintre institutele financiare mici și mijlocii din Ardeal, dacă se va vota legea conversiunii și sarcinile financiare ale acestei reforme sociale, vor cădea numai asupra băncilor. Aceasta din motivul, fiindcă nu există nici o dispozițiune legală, în urma căreia s'ar putea afecta fondul de pensii în caz de lichidare, destinației pentru care s'a creat. Fondul de pensii nu constituie o avere separată de averea societății anonime, el fiind înglobat în averea societății, se va lichida în favoarea tuturor creditorilor fără a-l putea reclama pentru funcționarii, cari au contribuit la înființarea lui prin reșteri din salariu.

Pentru a pune la adăpost acest fond și a-i asigura existența pentru scopul destinat, este necesar să se ceară dela guvern scoaterea lui din patrimoniul institutelor, decretându-se de avere separată de averea societății. Administrarea acestor fonduri apoi să se facă de către asociațiunii de funcționari cu caracter de persoană juridică, iar dacă băncile nu ar consimți la aceasta, să fie obligate a administra separat și a garanta în mod eficace existența acestor fonduri (prin întabularea lor în cărțile funduare asupra imobi-

lelor institutelor financiare respective). În caz de lichidare legea ar trebui să creeze un regim de lichidare separat pentru aceste fonduri. Fondul acesta ar trebui considerat ca intrând sub prevederile art. 51 din legea falimentară, drept o comunitate în indiviziune, care din momentul declarării în faliment să fie separat și lichidat numai în favoarea acelorora, cari au drepturi câștigate asupra lui.

O altă soluție ar prezenta ideea preconizată odată de Domnul Președinte V. Vlaicu, care constă în crearea pentru viitor a unei organizații permanente și centrale, care să înglobeze toate aceste fonduri și să garanteze pensiunile la pensii și ajutoare, în baza unui sistem de *asigurare centrală*.

Aceste sunt punctele principale ale desideratelor funcționarilor de bancă. Nu ne îndoim de reușita acestei mișcări și cunoscând spiritul de o largă bunăvoință al conducătorilor băncilor noastre, suntem ferm convinși, că se vor găsi soluțiile potrivite, cari să asigure existența acelorora, cari azi-măine vor ajunge să mărească ceata șomerilor intelectuali.

Cluj.

Dr. TRAIAN NICHICIU.

University Library Cluj

Funcționarii de bancă și conversiunea datoriiilor.

O lovitură grea ni se dă prin conversiunea datoriiilor agricole așa cum o face guvernul. Este vorba de existența noastră, a funcționarilor de bancă.

Cu nimic vinovați, mii de funcționari ne vedem puși pe drumuri — muritori de foame — și astfel vom înmulți masa destul de mare a șomerilor.

Dom căpăta ajutor dela Stat?

De sigur că nu! Deja Statul nu-i poate ajuta nici pe șomerii cari sunt acum.

Atunci!

Vom primi pensii dela bănci?

Se poate că unii după serviciul prestat într'un lung șir de ani, au dreptul la pensie, dar sunt ceilalți — cei mulți — cari poate n'au ajuns numărul de ani prevăzut de regulamentul sau statutele băncii și în consecință n'au dreptul la pensii și nici banca n'are de unde le da.

În orice caz, conversiunea datoriiilor agricole nu numai că primejduiește băncile în existența lor, ci periclitează fondurile de pensii ale băncilor. Prin urmare pensiunile dela bănci devin la cele mai multe bănci problematice.

Dom trăi din economiile realizate în decursul anilor de serviciu? Dar unde ne sunt aceste economii, când salariile au fost în multe locuri destul de modeste — asigurându-ne numai existența —

ar astăzi ne sunt extrem de reduse! Și chiar dacă sunt funcționari, cari au ceva economii, nu sunt oare și ele periclitare prin legea conversiunii, fiind depuse la băncile respective?

Așa dar protestul funcționarilor de bancă contra conversiunii în forma actuală, este deplin întemeiată, avându-se în vedere grava situație la care suntem expuși.

Cărmuitorii țării trebuie să înțeleagă că funcționarii de bancă sunt oamenii muncii productive, oameni cari au dreptul să existe!

(Porumbacul-inf.) ION OPRIȘ, funcționar de bancă.

Apelul „Asociația Băncilor Unite“.

În vederea situației, ce s'a creat băncilor mici și mijlocii din țară în urma evenimentelor și legăturilor din anii ultimi și în deosebi prin proiectul de lege cu privire la conversiunea datorțiilor agricole „Asociația Băncilor Unite“ de sub președinția dlui Grigore Coandă, a adresat Suveranului, guvernului, parlamentului și presei următorul apel:

1. Instituțiunile de bancă, factori principali ai creditului socotesc nedreaptă și nemeritată atmosfera ce li s'a creat;

2. Sunt sigure că nu e departe ziua când se va dovedi greșită și păgubitoare țării acțiunea dusă contra lor;

3. Declară că se socotesc neputincioase de a se împotrivi curentului anarhic creat împotriva lor;

4. Aceste instituțiuni sunt hotărâte să facă abandonul activului și pasivului lor în mâna statului sau a creditorilor lor, cu condițiunea ca cei, ce-l vor primi să-și ia răspunderea consecințelor;

5. Conducătorii băncilor cari își văd năruită munca lor de zeci de ani apelează la toți aceia în puterea cărora stă posibilitatea de a realiza această ultimă dorință a lor:

a) De a salva prestigiul instituțiilor ce au creiat și condus cu devotament, evitându-se rușinea unei lichidări pe calea falimentului judiciar sau a concordatului preventiv, care la urma urmei nu poate conduce decât tot la faliment.

b) De a lichida cu cinste patrimoniul, ce le este încredințat, cu posibilitatea de a salva pentru mulțimea bieților depunători, fructul muncii, economiei și privașunilor lor.

c) De a nu încheie cu desăvârșire drumul renașterii în viitor a unor organizațiuni de credit de care țara nu poate fi lipsită.

Pentru realizarea acestor deziderate, conducătorii băncilor solicită redactarea primului alineat al art. 42 din legea conversiunii datorțiilor agricole în modul următor: „Nu vor putea fi ur-

mărite nici executate silit și nici declarate în stare de faliment timp de cinci ani dela data publicării acestei legi, băncile populare și orice alte instituțiuni de credit, dacă vor dovedi că pentru cel puțin 25 la sută din capitalul lor, posedă creanțe supuse conversiunii, reducerii sau concordatului“...

Instituțiunile de credit mai cer ca declararea datorțiilor la conversiune să o facă numai debitorii, ele nefiind în măsură să cunoască calitatea de agricultor a debitorilor lor, cari locuiesc la orașe și cari mai au și alte îndeletniciri decât plugăria, dar cari totuși prin surprindere ar putea dovedi calitate de agricultori.

Adunarea generală extraordinară a băncii „Albina“.

Sâmbăta trecută, 12 Martie a. e., acționarii băncii „Albina“ Sibiu, s'au întrunit în adunare generală extraordinară, convocată pentru modificarea mai multor paragrafi ai statutelor.

Adunarea a fost prezidată de dl Dr. Ilie Beu, președintele Consiliului de administrație. Canotari au funcționat d-nii Ioan Rebege și Dr. Mihai Delicui, iar ca verificatori ai procesului verbal d-nii Candit Popa și Romul Simu.

Pentru aceasta adunare generală extraordinară s'au depus la locurile deșinate în convocator de câtră 642 de acționari 115.210 acțiuni, reprezentând 6044 de voturi și au fost prezenți la adunare 60 de acționari, reprezentând 94.781 de acțiuni cu 2333 de voturi.

S'au modificat mai mulți §§-i primindu-se toate propunerile prezentate de Consiliul de administrație.

Cele mai importante modificări sunt cele privitoare la distribuția beneficiului net. Primul dividend s'a fixat cu 5% și s'a redus tantiema membrilor Consiliului de administrație și a censorilor. Dividendele se vor plăti conform hotărârii adunării generale.

Ca organ nou s'a introdus în statute: comitetul de direcție, căruia Consiliul de administrație îi poate încredința anumite afaceri și atribuții din sfera sa de competență.

S'a sporit numărul acțiunilor, ce au să depoziteze la societate, drept garanție, membrii Consiliului de administrație și censorii, fixându-se pentru primii 300 de acțiuni și pentru ultimii 150 de acțiuni.

Adunarea generală a decurs în cea mai perfectă ordine și bună înțelegere.

In caz de protest, plata cambială nu se poate face prin consemnarea sumei.

Inalta Curte de casație, s. III. respingând recursul făcut de D. Stroe în proces cu M. Toncea, a precizat o interesantă jurisprudență, în materie de plăți după protest.

A hotărât anume că:

Potrivit art. 310 cod. com., cambia spre a fi plătită, trebuie să fie înfățișată pentru aceasta în ziua scadenței la locul arătat în ea. Legiuitorul ținând seamă de caracterul circulator al cambiei, atunci când plata ei nu este cerută la scadență și întrucât debitorul nu poate ști nici cine este purtătorul ei în acel moment, spre a-i face ofertă de plată, urmată de consemnare, i-a dat puținta să se descarcă pentru acest caz excepțional, consemnând suma din cambie la Casa de depuneri și depunând recipisa la tribunalul locului unde trebuia să se facă plata, fără nici o altă în cunoștințare și pe riscul posesorului. Atunci însă, când creditorul a cerut plata la scadență, debitorul nu se poate descărca prin consemnarea sumei la Casa de depuneri și prezentarea recipisei, fiindcă creditorul, potrivit art. 1100 cod. civ., nu e ținut legalmente a primi o plată făcută în acest mod, el fiind în tot dreptul a pretinde să i se plătească suma prevăzută în cambie în mâinile sale și cu procente legale dela scadență până în momentul plății efective.

Prelungirea suspendării executărilor silite.

Art. 1. — Toate termenele și dispozițiunile legilor pentru suspendarea executărilor silite publicate în „Monitorul Oficial“ Nr. 296 din 18 Decembrie 1931 și în „Monitorul Oficial“ Nr. 37 din 13 Februarie 1932, se prelungesc și rămân în vigoare până la 1 Mai 1932.

Art. 2. — Termenul de 15 Martie 1932, fixat pentru scadența efectelor prin art. 2 al legii din 13 Februarie 1932, se prelungeste de drept și se fixează la 1 Mai 1932.

Art. 3. — Protestele efectelor de comerț, a căror scadență s'a prelungit de drept prin legile anterioare și prin prezenta lege, vor fi efectuate valabil la 10 zile libere dela 1 Mai 1932.

Asociațiunea Băncilor Române „Solidaritatea“.

Comunicat.

Membrii Consiliului de administrație ai Asociației băncilor române „Solidaritatea“, s'au întrunit în Sibiu la 10 Martie a. e., la ședință și luând în deliberare obiectele prezentate în baza referatelor făcute, au luat următoarele hotărâri:

I.

S'a luat act de comunicarea ce s'a făcut de unele persoane marcante ale vieții noastre economice financiare din București, cari au accentuat, că este indicat un demers colectiv al reprezentanților băncilor din țară, atât la Guvernatorul Băncii Naționale a României, cât și la Ministrul Finanțelor pentru a le expune din nou și în mod energic situațiunea dezolată în care se află băncile asaltate de către deponenți pentru replătirea momentană și integrală a depunerilor ¹⁾.

Consiliul a invitat în urma acestei comunicări pe reprezentanții băncilor: Albina, Arădana, Ardeleana, Aurora, Banca Agrară, Banca Centrală, Casa Noastră și Victoria ca să se întrunească Joi, în 17 Martie a. e., la ora 11 a. m., în biroul Directorului sucursalei din București a Băncii „Albina“ (strada Edgar Quinet Nr. 6) pentru a lua înțelegere relativ la pașii ce sunt a se face la locurile în cădere, pentru ameliorarea situațiunii insuportabile a băncilor.

II.

Consiliul a luat act de procesul verbal de constituire al Comitetului de supraveghere din 24 Ianuarie 1932, alegându-se de președinte dl Ioan Rebegea, directorul contabilității la banca „Albina“ Sibiu, iar de secretar dl Leon Bancu, director la banca „Aurora“ din Năsăud.

În legătură cu hotărârile Comitetului de supraveghere, Consiliul îndrumă biroul de a pregăti un proiect de buget pentru anul 1932, de a face demersurile pentru înaintarea acțiunii în contra restanțierilor, care somați nu au achitat restanțele, pentru transmiterea la Sucursala din Cluj a Băncii Albina a sumelor încassate de Centrala institutului Albina din Sibiu, întru acoperirea cheltuielilor memoriului întocmit din însărcinarea adunării băncilor, ținută la Cluj în 10 și 11 Ianuarie a. e., precum și a celor cauzate cu propaganda ziaristică.

¹⁾ În urma unor sunori răutăcioase și nemotivate.

În fine invită biroul a prezenta pentru o ședință ulterioară un tablou al tuturor încasărilor făcute la centrala din Sibiu a băncii Albina, cerând un asemenea tablou și despre încasăările făcute în contul Asociațiunii la Banca Centrală din Cluj.

Băncile membre, cari până în prezent nu și-au achitat cotizațiunile, să fie somate a satisface îndatoririi lor în termen de 10 zile, sub urmare de a nu fi trecute în tabloul, ce se va prezenta locurilor competente pentru exoperarea favorurilor puse în vedere pentru băncile membre a „Solidarității”.

III.

Consiliul a luat act de petiția intrată în termen a dlui Ilie Oltean, licențiat al Academiei de comerț și funcționar la banca Albina din Sibiu și îl angajează în mod provizor până la 15 Maiu 1932, ca secretar al Asociațiunii, punându-i în vedere pentru serviciile ce le-a prestat și le va presta până la data de mai sus o gratificație globală de Lei 3000.—, care va fi a se plăti ulterior.

Secretarul angajat va proceda la rezolvirea agendelor conform indicațiunilor, ce le va primi dela vice-președintele Asociației.

Reflectantului Nicolae N. Petra, licențiat al Academiei de comerț, de prezent la Berlin, a cărui petiție a sosit după expirarea termenului pus, — i-se va răspunde că întrucât organizarea Asociațiunii va pretinde angajarea și a unei alte persoane, se va reflecta la oferta făcută.

IV.

Consiliul a luat la cunoștință adresa Sindicatului Băncilor Ungurești din Ardeal, prin care a transmis observațiunile făcute la proiectul de lege al convertirii datoriilor agricole și decide ca prin reprezentantul Asoc. din București dl S. Roșca, dir. la sucursala Băncii Albina, să fie rugați parlamentarii de a ține cont de aceste observațiuni cu ocaziunea discuțiunii pe articole.

V.

Membrii Consiliului stabilesc tabloul revizorilor experți ai Asociațiunii în conformitate cu propunerea făcută de vice-președintele și decide publicarea tabloului în organul oficial al „Solidarității”.

VI.

În urma adresei telegrafice a Asociațiunii Funcționarilor de bancă „Colegialitatea” din Cluj, Consiliul decide a i-se răspunde că chestiunea asigurării fondurilor de pensie a funcționarilor, se va discuta cu acele bănci, cari au astfel de fonduri mai însemnate și cari pot face față îndatoririlor plătitrii pensiunilor.

VII.

Consiliul s'a ocupat cu adresa dlui C. Conta economist și exportator din Cluj, relativ la organizarea exportului de vite și decide a-i răspunde că Asociațiunea noastră se va putea interesa de această chestie, numai întrucât un consorțiu de fondatori va emite un prospect conform legii comerețiale.

Sibiu, 11 Martie 1932.

Consiliul de administrație
al Asociațiunii băncilor române
„SOLIDARITATEA”.

CRONICA

Asociația funcționarilor români de bancă, industrie și comerț „Colegialitatea” din Cluj, roagă pe acei Domni colegi dela băncile românești din Transilvania, cari până azi nu au trimis încă datele cerute de asociația noastră prin apelul ei trimis lor în vederea congresului ținut la 6 Martie 1932, în Cluj, să binevoiască a le trimite cât mai curând posibil pe adresa: Biroul Colegialității Cluj, Banca Centrală, deoarece scopul pentru care lucrăm și pentru care avem nevoie de acele date sunt de un interes vital pentru toți funcționarii de bancă.

Aceste date sunt:

1. Tabloul funcționarilor institutului unde servesc.
2. Tabloul membrilor fondului lor de pensie.
3. Tabloul pensionarilor.
4. Starea fondului de pensie la 31 Decembrie 1931, împreună cu statutul fondului de pensie.

*

Rectificare. Venim să rectificăm o eroare de tipar, ce s'a străcorat în primarticolul nostru din numărul ultim și pe care de sigur o vor fi observat și cetitorii noștri.

Anume la pag. 76, alineatul 2, șirul ultim, cifra exactă este Lei 1,136,000.000.— rotund și nu Lei 1,136.000.— cum s'a publicat, cu omiterea celor 3 zero dela sfârșit.

Poșta Redacțiunii.

B. în M. și P. în S.

Impozitul după interesele de depuneri s'a redus cu începere dela 1 Ianuarie 1932 dela 12¹⁰/₁₀₀ la 11⁰/₁₀₀, iar pentru depunerile blocate cu termene de ridicare de peste 3 luni, dela 12¹⁰/₁₀₀ la 5¹²/₁₀₀, adică la ¹/₂ din 11⁰/₁₀₀.

Dobârziile dela depuneri până la Lei 5000.— sunt scutite de impozitul mobilitar și la fel, la toate depunerile, dobânda dela minimul de Lei 5000.—.

Impozitul mobilitar se plătește: după *dividend* 13²⁰/₁₀₀ dacă acțiunile sunt nominative și 16⁵⁰/₁₀₀ dacă sunt la purtător, iar după remunerațiuni 16⁵⁰/₁₀₀.

„ECONOMUL“, institut de credit și economii, societate anonimă în CLUJ.

CONVOCARE

În conformitate cu art. 18 din statute, acționarii băncii „ECONOMUL“, institut de credit și economii, societate anonimă, sunt convocați la

a XLVI-a adunare generală ordinară

care se va ține la 29 Martie 1932, ora 10 a. m., în localul băncii din Cluj, Calea Regele Ferdinand No. 26.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație și a Comitetului de cenzori asupra gestiunii anului 1931 și aprobarea bilanțului;
3. Descărcarea Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori asupra gestiunii anului 1931;
4. Împărțirea profitului curat și fixarea dividendului;
5. Modificarea art. 32, 42 și 49 din statute;
6. Alegerea alor 3 membrii în Consiliul de administrație;
7. Alegerea comitetului de cenzori cu mandat pe 3 ani;
8. Fixarea marcelor de prezență;
9. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

Acționarii cari doresc, să participe la adunarea generală sunt rugați, să-și depună acțiunile împreună cu plin-potențele, cu 3 zile înainte de adunarea generală, la casa institutului, sau la ori care institut membru la „Solidaritatea“, sau la „Banca Românească“ și sucursalele ei, precum și la capitlurile bisericăști.

C l u j, la 5 Martie 1932.

Consiliul de Administrație.

Active.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1931.		Pasive.	
	Lei	b.		Lei	b.
Casa în numerar		1,028.500—	Capital societar	10.000.000—	
Cambii de bancă	23,659.806—		Fondul general de rezervă	2,506.282—	
Cambii cu acoperire ipotecară	18,582.420—	42,242.226—	Rezerve pt. creanțe dubioase	1,000.000—	3,506.282—
Credite în Cont curent		4,206.399—	Fondul de pensuni al funcționarilor		1,131.270—
Efecte publice și diverse acțiuni		1,392.162—	Depuneri spre fructificare		24,020.557—
Efecte fonduri de pensuni		705.000—	Reescont		13,144.450—
Imobile: a) casele institutului	1,700.000—		Conturi-curente		226.350—
b) realități de vânzare	2,363.142—	4,068.142—	Dividendă neridicată		12.025—
Diverse conturi debitoare		451.476—	Diverse conturi creditoare		13.763—
			Interese transitoare anticipate		442.225—
			Profit curat	1,596.978—	
		54,093.905—			54,093.905—

Debit.		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1931.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Interese plătite:			Interese încasate:		
la depuneri spre fructificare	2,147.816—		dela cambii de bancă	3,411.996—	
la fonduri	96.231—		dela cambii cu acoperire		
la reescont	1,033.278—	3,277.325—	ipotecară	2,381.158—	
Spese:			dela Conturi-curente	513.982—	
Salare și adause de scumpete	1,074.000—		dela efecte	169.602—	6,476.738—
Bani de cvartir	134.900—		Provizii și diverse comisioane		179.916—
Marce de prezență	66.800—		Venitul realităților		748.087—
Imprimare, porto și diverse					
spese	503.601—	1,779.301—			
Impozite		751.137—			
Profit curat		1,596.978—			
		7,404.741—			7,404.741—

C l u j, la 31 Decembrie 1931.

Iosif Orga m. p., director-executiv.

Emil Birtolou m. p., șef-contabil-contabil expert

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Iacob Radu m. p., președinte. Valentin Porușiu m. p. Ion Agârbicean m. p. Ioan Mihalea m. p.
Dr. Basil Basiota m. p. Teodor Iacoban m. p. Al. Ciura m. p. Dr. Dionisiu Pop m. p. Cornel Bianu m. p.

COMITETUL DE CENSORI:

Examinând conturile de mai sus le-am aflat în consonanță cu cărțile.

Eliseu Moga m. p., președinte. Enea P. Bota m. p. Valer Pascu m. p., contabil autorizat. Petru S. Simu m. p.

„BOCȘANA“, inst. de economii și credit ca soc. pe acții.

Active		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1931.		Pasive	
		Lei	b.		
Cassa în numerar		242.036	—	Capital societar	1.500.000
Capitale elocare la alte bănci		96.324	—	Fondul gen. de rezervă 2.273.997	—
Cambii		1.134.602	—	Fondul de binefaceri	31.032
Credite cambiale cu acop. hipotec.		8.939.961	—	Fondul Mihail Gașpar	30.000
Imprumuturi hipotecare		62.884	—	Rez. pt. creanțe dub.	540.000
Imprumuturi de Cont-Curent:				Depuneri spre fructificare	14.188.411
cu acoperire hipotec. 6.624,546	—			Diverse conturi creditoare	385.283
cu alte acoperiri	1.238,387	7.862.933	—	Dividende neridicate	9.062
Casele institut. și alte realități		926.066	—	Dobânzi transif. antcip. pe 1932	64.779
Acțiuni diverse		57.960	—	Profit curat anului 1931	641.612
Mobilier		1	—	minus dotațiunea Re-	
				zerv. pt. creanțe dub. 341.409	300.203
		19.322.767	—		19.322.767

Spese		Contul Profit și Pierderi		Venite	
		Lei	b.		
Dobânzi după depuneri 1.356.141	—			Dob. transitoare latente după cari s'a	
Dob. după impr. în cont-				achitat impoz. către stat încă în 1931	590.000
curent pas.	11.911	1.368.052	—	Dob. intrate pe anul 1931	2.224.340
Cheltuieli:				Chiri	98.230
Salarii	370.200			Proviziuni	27.592
Imprim. reg. porto div. 50.298	—				
Chiria pt. localul institut. 30.000	—				
Impozite	480.000	930.498	—		
Rezerva pentru creanțe					
dub. scutit de impozit	341.409				
Profit curat anului 1931 300.203	—	641.612	—		
		2.940.162	—		
					2.940.162

Bocșana-montană, 31 Decembrie 1931.

Dr. Oprea m. p., director executiv.

A. Novac m. p., contabil-autorizat.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Vasile Doloreanu m. p.

Ionel Gașpar m. p.

S. Jurea m. p.

Dr. Ionel Petricu m. p.

Aurel Pocrean m. p.

COMITETUL DE CENSORI:

Verificat și găsit în consonanță cu registrele.

Bocșana-montană, la 26 Februarie 1932.

Dr. Cornel Nicolaevici m. p.

Ioan Mareu m. p.

Alexandru Poenariu m. p.

Cornel Popoviciu m. p.

Coriolan Zuiac m. p.

Banca „TÂRNOVANA“ S. A. Târnova, județul Caraș.

Convocare.

Domnii acționari ai Băncii „Târnovana“, institut de credit și economii S. A. în Târnova, jud. Caraș, conform art. 14 din statute sunt convocați la

a XXVI-a adunare generală ordinară

care se va ține *Duminică în 3 Aprilie 1932, ora 2 p. m.*, în localul băncii.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori;
3. Descărcarea Consiliului de administrație și a Comitetului de cenzori;
4. Alegerea de nou a Consiliului de administrație și a Comitetului de cenzori;
5. Eventuale propuneri.

Târnova, la 6 Martie 1932.

Consiliul de administrație.

Active.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1931.		Pasive.	
	Lei	b.		Lei	b.
Casa în numerar	35.018.20		Capital societar	400.000.—	
Cambii și credite cambiale cu acoperire ipotecară	4.600.599.—		Fond de rezervă	160.000.—	
Efecte proprii	500.—		Fond pentru creanțe dubioase	75.062.61	
Debitori	600.—		Depozite spre fructificare	4.024.659.—	
Imobile	89.695.—		Dividende neridicate	2.168.80	
Mobilier	16.200.—		Interese transitorii	26.117.79	
Pierdere	32.245.—	4.774.857.20	Impozite restante	86.849.—	4.774.857.20
		4.774.857.20			4.774.857.20

Debit.		Contul Profit și Pierderi la 31 Decembrie 1931.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Dobânzi după depozitele spre fructificare	322.498.—		Dobânzi	261.489.98	
Salare	77.400.—		Provizțiuni	292.241.02	
Spese	16.877.—		Alte venituri	60.—	
Impozite	111.742.—		Pierdere	32.245.—	586.036.—
Impozite după dobânzi de- pozitate spre fructificare	45.753.—				
Amortizări	11.768.—	586.036.—			586.036.—
		586.036.—			586.036.—

Târnova, la 35 Decembrie 1931.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Ioan F. Cerega, director.
ss. Victor Bumbescu.

ss. Blagoe Doina, casier.
ss. Pann Constantin.
ss. Ioan Dalea.

Verificat și aflat în consonanță cu registrele.

Târnova, la 6 Martie 1932.

COMITETUL DE CENSORI:

ss. Ioan Turnea, președinte.
ss. Ianaș Pagn.

ss. Petru Ghejin.
ss. Ianaș Sfeteu.

ss. Adam Ghejin.

ss. Ioan Iința-Pagn.
ss. Petru Fara-Tâmpa.

Banca „Agronomilor“ s. a. în Agnita.

CONVOCARE

Domnii acționari ai Băncii „Agronomilor“ s. a. Agnita, prin aceasta sunt invitați să participe la

adunarea generală ordinară,

care se va ține *Vineri, în 25 Martie 1932, la orele 10 a. m.*, iar în cazul, că nu se vor prezenta acționari în număr suficient, adunarea generală se va ține în 2 Aprilie 1932, în localul institutului din Agnita cu următorul

Program:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de Administrație și al Comitetului de Censori, Bilanțul anului 1931, distribuirea profitului curat și darea absolutului;
3. Alegerea unui membru în Comitetul de censori pe timp de 2 ani;
4. Eventuale propuneri.

Consiliul de administrație.

NB. La adunarea generală au vot decisiv numai acționarii cari sunt trecuți în registrele societății cel puțin cu 3 luni înainte de adunare (Art. 13 din statute).

Procurile se vor înainta cu o zi înainte la cassa societății.

Activa		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1931		Pasiva	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa în numerar	20.141	—	Capital societar	1.000.000	—
Impr. camb. și ipotec.	4.507.980	—	Spese de fondare	77.780	—
Conturi curente	1.140.541	—	Fond de impozite	40.000	—
Mobilier	5.000	—	Fond de pensii	1.095	—
Acționari	622.867	—	Depuneri spre fructificare	5.236.438	—
			Dob. antcip. pro. 1932	23.000	—
			Profit curat	18.216	—
	6.396.529	—		6.396.529	—

Debit		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1931.		Credit	
	Lei	b.		Lei	b.
Dobânzi după depuneri	217.742	—	Dobânzi și comisioane	407.044	—
<i>Cheltueli:</i>					
Salare	105.500	—			
Chelt. generale	26.548	—			
Porto	14.127	—			
Impozite	4.911	—			
Impozite de plată	20.000	—			
Profit curat	18.216	—			
	407.044	—		407.044	—

Agnita, la 31 Decembrie 1931.

ss. Dr. Romul Curta, dir. executiv.

Pentru contabilitate: ss Ioan Mareu, contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Dr. Ilarion Filipescu, președinte.

ss. Dr. Octavian Stănilă, vice-președinte

ss. Dr. Romul Curta.

ss. Ioan Brumbea.

ss. Ioan Oros.

ss. Simion Vecerzan.

COMITETUL DE CENSORI:

Subsemnatul comitet de censori am examinat conturile prezente și le-am aflat în regulă și consonanță cu registrele.

ss. Dr. Iuliu Hess, președ.

ss. Văștea Ioan.

ss. Dancu Dumitru

ss. Nicolae Câmpăan

„DACIA TRAIANĂ“

INSTITUT DE ARTE GRAFICE, DE EDITURĂ ȘI COMPACTORIE, S. P. A., SIBIU.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de arte grafice, de editură și compactorie „DACIA TRAIANĂ“ s. p. a., Sibiu, sunt invitați în virtutea §-ului 12 din statute la

a XI-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Sibiu, *Sâmbătă, la 2 Aprilie 1932, la orele 6 p. m.*, în localul societății (Piața Unirii Nr. 7) cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Darea de seamă a Consiliului de administrație, Bilanțul și Contul Profit și Pierdere pe 1931 și Raportul censorilor;
3. Descărcarea Consiliului de Administrație și a Censorilor;
4. Hotărâre privitoare la distribuirea profitului net;
5. Fixarea marcelor de prezență;
6. Intregirea Consiliului de Administrație.

Domnii acționari sunt rugați să depună acțiunile la băncile „ALBINA“, „BANCA CENTRALĂ“ sau la cassa societății cel mult până la 31 Martie a. e. Sibiu, 14 Martie 1932.

Consiliul de administrație.

Activa. Contul Bilanț la 31 Decembrie 1931. Pasiva.

Activa		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1931.		Pasiva	
		Lei	b.		Lei b.
Cassa numerar	42.110.—			Capital	2.000.000.—
Disponibil	754.125.—	796.235.—		Fondul de rezervă	820.222.—
Diverse materiale		730.215.—		„ „ pensii	115.775.—
Mașini, Litere, Scule	1.226.770.—			Rez. pt. creanțe dub.	84.000.—
Amortizări	183.770.—	1.043.000.—		Div. neridicată	37.609.—
Diverși Debitori		2.924.635.—		Cărți în comision	97.672.—
Coloți		24.655.—		Diverși creditori	1.914.538.—
Cărți proprii		47.976.—		Profit net	496.900.—
		5.566.716.—			5.566.716.—

Debit. Contul Pierdere și Profit la 31 Decembrie 1931. Credit.

Debit.		Contul Pierdere și Profit la 31 Decembrie 1931.		Credit.	
		Lei	b.		Lei b.
Dotațiunea rezervei pt. creanțe dub.	58.453.—			Diverse venituri dela tipografie și compactorie	2.824.233.—
Amortizări	183.770.—				
Cheltuieli de administrație, dobânzi și impozite	2.085.110.—	2.327.333.—			
Profit net	496.900.—				
		2.824.233.—			2.824.233.—

Sibiu, la 31 Decembrie 1931.

Dumitru Eli, director-contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Ioan Bunea m. p., președ. Cons. de adm. Dr. N. Comșa m. p. Const. Popp m. p. I. Bratu m. p. Dr. G. Moga m. p. I. Rebeaga m. p. Dr. N. Cristea m. p. Tr. Preda m. p. Dr. H. Petra-Petrescu m. p. Valer Mîlea m. p. G. Joandrea m. p.

Subsemnatul Comitet de censori am examinat conturile de sus și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele societății.

Sibiu, la 12 Martie 1932.

COMITETUL DE CENSORI:

Anghel Bena m. p., președ. Nicolae Frâncu m. p. Nicolae Petrușiu m. p. Ioan Popa-Nartea m. p. Romul Pop m. p.

„ARDELEANA“, inst. de credit și econ., s. a. în Orăștie.

Convocare

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „ARDELEANA“, societate pe acțiuni în Orăștie se convoacă prin aceasta la

XLVI-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 31 Martie 1932, la orele 10 a. m., în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării; dispozițiuni pentru verificarea procesului verbal;
2. Raportul Consiliului de Administrație și al Comitetului de Censori;
3. Sforirea Bilanțului, distribuirea Profitului net și descărcarea Coșiliului de Administrație și a Comitetului de Censori, pentru gestiunea anului 1931;
4. Intregirea Consiliului de Administrație;
5. Propuneri conform statutelor;

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare generală ordinară, sunt rugați să-și depună pe lângă revers, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală ordinară, la cassa institutului, acțiunile scrise pe numele aceloră pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență, sau să dovedească până la acelaș timp depunerea acțiunilor și a plenipotențelor, la vre-unul din institutele financiare, membre la „Solidaritatea“.

Orăștie, la 11 Martie 1932.

Consiliul de administrație:

Dr. Aurel Vlad m. p., președinte.

Valeriu Pop m. p., director executiv.

Activa.		Contul Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1931.		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa în numerar	1.155.240	—	Capital social	20.000.000	—
Cambii	58.786.411	—	Fond general de rezervă	5.213.308	—
Cambii cu acoperire ipotecară	18.287.873	—	Fond pentru creanțele dubioase	2.605.707	—
Imprumuturi „Credit Industrial“	431.000	—	Fond de pensuni	2.633.313	—
Conturi-Curente	20.508.142	—	Cambii reescontate	21.587.550	—
Efecte publice și acțiuni	3.954.605	—	Depuneri spre fructificare	56.998.204	—
Realități	4.673.050	—	Dividende neridicate	50.225	—
Mobilier	205.000	—	Dobânzi anticipate	696.059	—
Mărjuri	2.693.559	—	Diverse conturi creditoare	1.441.395	—
Diverse conturi debitoare	530.881	—			
	111.225.761	—		111.225.761	—

Spese.		Contul Profit și Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1931.		Venite.	
	Lei	b.		Lei	b.
Dobânzi după cambii reescontate	1.498.156	—	Dobânzi dela cambii	8.280.643	—
Dobânzi după depuneri spre fructificare	4.429.085	—	„ „ „ cu acop. ipotecară	1.195.700	—
Salare	2.497.568	—	„ „ conturi curente	2.168.835	—
Spese generale	1.375.510	—	„ „ impr. Credit industrial	14.938	—
Impozite	893.071	—	„ „ efecte publice și acțiuni	374.183	—
Amortizări	22.115	—	Chirii și arânzi	383.294	—
Dotație fondului creanțelor dubioase	1.842.106	—	Denite dela mărfuri	89.527	—
	12.557.611	—	Provizțiuni	50.491	—
				12.557.611	—

Orăștie, la 31 Decembrie 1931.

Dr. Aurel Vlad m. p., preș.

Valeriu Pop m. p., dir. executiv

Nicolae Branga m. p., sub-dir. contabil-autorizat

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Romul Dobo m. p.

Dr. Sever Orbonaș m. p.

Dr. Iustin Pop m. p.

Ioan Branga m. p.

Adam Basarab m. p.

Ioan Ienea m. p.

Ioan Mihailescu m. p.

Aurel Grădina m. p.

Subsemnații, membri ai Comitetului de cenzori ai institutului de credit și economii „Ardeleana“, societate pe acțiuni în Orăștie, au examinat prezentele conturi de Bilanț și Profit și Pierdere aflându-le în deplină, consonanță cu registrele purtate la institut.

Orăștie, la 11 Martie 1932.

COMITETUL DE CENSORI:

Valer Orbonaș m. p., președinte.

Pe ru Belei m. p.,

Dr. Aurel Baciuc m. p.

Victor Pop m. p.

Vasile Jura m. p.

Baziliiu Botean m. p.